華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 5: 12

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要讀羅馬書 5: 12-21 節,今天我們就讀羅馬書 5: 12 節。

羅馬書是基督徒的福音書,福音的起點是耶穌基督完成了法理的救贖,完全滿足了神聖潔、公義、榮耀的要求,使人可以藉著相信,就得著赦罪的恩典,並且被神白白的稱義。上禮拜讀的 5: 10 節這麼說,「因為我們作仇敵的時候,且藉著神兒子的死,得與神和好;既已和好,就更要因祂的生得救了。」罪人蒙恩得救,被神稱義,並且與神和好,都是藉著耶穌基督的死所完成的。我們所犯的罪行,在法律的程序上已經歸在耶穌基督的身上,並且藉著祂的捨命流血,每一個罪案都被清除了,我們才能夠坦然無懼地來到施恩的寶座前,與神相會。這是因信稱義為我們所完成的。

那我們就要問,是不是從此以後我們就都成為聖潔,不再犯罪了呢?經歷告訴我們,不是這樣的,我們仍然會繼續犯罪。所以保羅說,既然已經與神和好了,就更要在基督的生命裡得救。只有我們繼續在基督的生命裡被拯救,才能夠幫助我們不犯罪。這就開啟了全備福音的第二個階段,就是經歷生機的拯救。這生機的救恩包括兩部分,成聖和得榮。

我們先跳到生機救恩快結束的時候,在羅馬書 8:30 節這麼說,「預先所定下的人又召他們來;所召來的人又稱他們為義;所稱為義的人又叫他們得榮耀。」這裡很清楚地告訴我們,被神稱義的人,一定會得到榮耀;而成聖就是介於稱義和得榮之間,這是每一個聖徒一生必須經過的歷程。

保羅從羅馬書 5: 13-8: 17節, 很細緻地描述這一個成聖的過程。這一段經文是每一個聖徒都應該了解,並且在每天生活中付諸行動的經文。可惜這段經文是比較艱深,並且在不同的神學架構下,會有不同的解釋;以至於許多聖徒不能夠進入這些經文的深處,只停留在表面上的含義,因此也無法帶出在生活中的經歷。因此許多聖徒僅僅停留在蒙恩得救的情形,沒有真正走上成聖的道路,這是教會極大的損失。

倪柝聲弟兄最為西方基督徒所認識的著作《正常的基督徒生活》,就是他在英國各地的教會,講解羅馬書 5-8 章的講道記錄;並且強調這幾章聖經,是每一個基督徒都應該有的正常生活。倪柝聲弟兄的信息引起了極大的關注,並且幫助了許多聖徒,認識什麼是成聖的生活。這些信息先由英國的弟兄們集結出版成書,後來才翻成中文。

我大致上是照著倪柝聲弟兄的解經架構,再加上朱韜樞弟兄的著作《羅馬書研讀》的幫助,尤其是在對「恩賜」的定義上,經由保羅使用的幾個不同希臘字,帶出對恩賜一個新的理解,包括幾個不同的層次。恩賜是生命成長的表顯,對恩賜深一步的認識,讓我們明白生命成長會帶出不同恩賜的表顯,這更進一步幫助我們認識生命成長的階段。 這是其他解經書中沒有看到過的亮光。

我們先把保羅所描述,成聖的經歷做一個大致的分段。在基督徒一生成聖的經歷中,保羅先在第5章,用對比的方式描述,我們在亞當裡的承受和在基督裡的恩賜;第6章就帶出與基督的聯合;第7章講到罪的捆綁與釋放;第8章就講到活在生命之靈的律中,跟隨聖靈生活行動,最後帶出得榮的盼望。今天我們就讀5:12節,並且對成聖做一個初步的介紹,作為以後論述的基礎。

第 12 節: 「這就如罪是從一人入了世界,死又是從罪來的,於是死就臨到眾人,因為眾人都犯了罪。」

「這就如」這三個字, 說出以下所要討論的, 和前面 5: 1-11 節是同一件事, 不過是從不同的角度切入。最明顯的不同點就是「罪」這個字。 在定罪和稱義的論述中, 保羅提到的罪, 大都是用複數的形態, 英文就是 sins, 中文可以理解成為罪的行為。要處理罪的行為相對容易, 因為我們所犯的每一個罪行, 耶穌基督都已經為我們付出了生命的代價, 只需要取用耶穌基督的寶血, 罪行就能夠得到赦免, 罪案也就被清除了。

但是從 5: 12 節開始,一直到第 8 章,這一段關於生機救恩的論述,保羅提到「罪」,都是用單數的形態,英文就是 sin。12 節就是一個例子,「罪是從一人入了世界」,這裡的罪,就是單數的形態,不再指「罪行」,而是指「罪性」,就是罪的性情。罪性使人犯罪,這是中國的哲學裡面沒有的論述。

中國儒家的道德思想,都是以人的行為來判定好人或者壞人,因此總是鼓勵人做好事,來彌補不小心做的壞事。並且警告人,不可犯大錯,否則就沒有辦法彌補了。孔子說:「獲罪於天,無所禱也。」如果人犯了大錯,得罪了天,那禱告也就沒有用了。但是聖經對罪的觀念不一樣。首先,善、惡不能夠相抵;犯了罪就必須付出代價,而罪的工價就是死。不是照著比例的原則,因為犯了一條就是犯了眾條。中國儒家思想對罪的觀念是從人出發,是採取相對的原則;而聖經中對罪的觀念是從神出發,是採取絕對的原則。

在羅馬書這裡,特別又提出了一個罪性的觀念: 罪能夠有性情, 也就是說把罪人為化了; 一個有位格的罪, 才能夠有性情。罪是從一人入了世界, 這一人當然指的就是亞當。在創世記第 1 章, 神創造了這個世界, 以及其中的萬

物,包括了人,而神所創造的都是完美的,連神自己都說好。因此,在神的創造中沒有罪的存在。這是一個萬物和諧、和平共存的光景,沒有罪,當然也就沒有死亡。

到了創世記第3章,亞當受了蛇的引誘,違背了神的誡命,罪就從亞當進入了這個世界。原來蛇就是撒旦的化身,也就是罪的源頭。亞當犯罪,吃了知識善惡樹的果子,這一個人位化的罪,就從亞當進入了這個世界。我們千萬不要以為吃了一個果子,有什麼大不了的;因為這就開了一個門,讓罪進來了。而這個罪有人位,也有性情。這個罪性進來之後,就使人犯罪,把人構成了罪人;而這個罪也就是撒旦的化身,罪性就是撒旦的性情。

罪進來了,不僅把人構成了罪人,並且在人身上做王,同時撒旦也篡奪了神 所造的世界,成為這個世界的王。而死又是從罪來的,因為眾人都犯了罪。 罪不是神造的,同樣的,死也不是神造的;但是罪的工價就是死。罪進來了, 死就跟著進來。撒旦構成了罪人,而罪人的後代也就是罪人。因為是罪人, 所以會犯罪,罪的工價就是死,死就臨到了眾人。

前面我們說過,罪的源頭是撒旦,而撒旦又是怎麼來的呢?在以賽亞書 14: 12-14 節,「明亮之星,早晨之子啊,你何竟從天墜落?你這攻敗列國的何竟被砍倒在地上?你心裡曾說:我要升到天上;我要高舉我的寶座在神眾星以上;我要坐在聚會的山上,在北方的極處。我要升到高雲之上;我要與至上者同等。」撒旦的本名叫路西弗(Lucifer),就是晨星的意思。在創世之前的時代,路西弗是天使長。他是明亮之星,是早晨之子,是美麗榮耀的使者,但他不以這個為滿足;他要高舉自己在眾星之上,他還要升到高處,想要與至高者同等。

這一個想要與神同等的野心,就使他墮落,變成了撒旦。因為天使也是受造之物,受造者當然不可能高過創造主。撒旦當然知道,他不能高過創造主,但是他妄想要與創造主同等:有一樣的榮耀,受一樣的敬拜;這就使他墮落了,就使他成為罪的源頭。當他溜進了伊甸園,引誘夏娃吃知識善惡樹的果子,他用的也是一樣的說辭。在創世記 3:5 節,他這麼說:「你們吃的日子眼睛就明亮了,你們便如神能知道善惡。」人想要和神一樣知道善惡,人就犯罪了。

親愛的弟兄姐妹,人永遠不能和神一樣受人敬拜;想要與神同等,就是撒旦最起初墮落的緣由。我們一定要守住人的地位和本分,不要貪圖不屬於自己的榮耀。人犯罪之後,撒旦化身為罪,就進來住在人的身體裡,把身體變成了肉體。身體是神創造的,是美好的;但是肉體就把本來維持生存的,身體正常需要誇大了,渲染了,變成無止境的貪婪:要吃最好的,要喝最貴的,要穿最奢侈的。

本來身體正常的需要被誇大、渲染之後,就成為人的私慾,這私慾能夠牽動人的魂,人的魂包括人的心思、情感和意志,是構成人最主要的部分,是定意一個人的性格。雖然在人外面有道德、律法、善良、風俗等等的規範,但是人的魂,根本沒有能力抵抗私慾的牽引,以至於人就順從肉體的私慾而犯罪,從人的魂中就顯出了罪的性情。

在人蒙恩得救以後,得著了重生,就是人的靈活過來了,並且有聖靈進來住在人的靈中。人所犯的罪行,藉著耶穌基督的寶血都得著了赦免。但是更進一步,聖靈還要經由人的靈,來引導人的魂,使人的魂能夠逐漸脫離罪的性情,這一個過程就是成聖。因此,成聖完全是魂中的事。

神很有智慧,選擇用希臘文來寫新約聖經,因為希臘文特別的精準。因為一個蒙恩得救的人,他的身上有三個不同的生命,聖經中就用三個不同的希臘字,來描述這三個生命。講到肉身的生命,就是 bios,這是英文 biology 的起源; 講到魂的生命,就用 psuche,這是英文 psychology 的起源; 另外還有靈的生命,就是 zoe。

如果照著希臘原文來讀經,我們就會發現聖經用不同的希臘字,來描述生命, 因此我們很容易分別,英文所說的是指靈、還是魂或者是體。只可惜在和合 版的翻譯中,沒有這樣的認知,因此經常把魂和靈這兩個不同的字,翻譯成 生命或者翻譯成心,或者翻譯成靈魂,這就失去了經文本來的意思。我十分 建議聖徒們讀經的時候,帶著一本有 KJV 的電子聖經,能夠隨時顯示與英文 對應的希臘文是哪一個字,這樣就能夠很清楚知道,經文說的是講靈還是講 魂,這樣的分別很重要。因為整個成聖的過程,就是要用靈來主導魂的過程。 一個人的蒙恩得救是從靈開始,靈得著了重生,神永遠的生命就進來住在人 的靈中,這完全是根據法理的救贖。

接下來成聖的過程,就是經過人的靈,把聖靈各樣的豐富都傳輸到人的魂裡,幫助人思想神的事、喜愛神的事、並且做出決定,根據靈的引導來做事。這樣,這個人就能夠逐漸脫離罪性,而開始有份於神的性情。當然,在這個過程中會有爭戰,因為人的體裡住著罪,罪要藉著肉體的私慾來影響人的魂。所以加拉太書 5: 17 節這麼說,「因為情慾和聖靈相爭,聖靈和情慾相爭,這兩個是彼此相敵,使你們不能做所願意做的。」人只要活著,肉體還在,這個爭戰就不會停止。但是,隨著人的逐漸老衰,身體的功能逐漸的喪失,肉體的私慾也會逐漸的消減,而成聖的功夫就能夠增加;一直到人死了,肉體也就消停了。

當基督再來的時候,人要復活接受審判。審判的火燒掉了魂中還沒有成聖的部分,而成聖的部分就得著榮耀,並且彰顯在屬靈的身體上。到那個時候,每個人得著的榮耀都要顯明出來。就好像保羅在哥林多前書 15:41 節所說的,「日有日的榮光,月有月的榮光,星有星的榮光;這星和那星的榮光也有分別。」我們都是亞伯拉罕屬天的後裔,是天上的星星;每個星星所彰顯的榮耀都不相同。我們今天走在成聖的道路上,我們這一生成聖的多少,就會決定將來榮耀的大小。

因此,親愛的弟兄姐妹,蒙恩得救之後,我們在地上的時間很寶貝。我們能夠用這些暫時的時間,在我們的魂中組織出耶穌基督那美好的品德。這些品德就是將來我們在永世中所要彰顯的榮耀。所以保羅才會說基督是我們榮耀的盼望!就是藉著成聖的過程,把聖靈的果子組織在我們的魂中,產生出聖靈的果子。我們都必須經過神所許可的患難,因為患難生忍耐,忍耐生老練,老練生盼望。親愛的弟兄姐妹,我們都要在成聖的道路上相互鼓勵,彼此扶持。在今天的教會生活中,顯出弟兄姐妹彼此相愛,在將來的國度裡,每個人都將顯出神的榮耀。

我們一同來禱告:主啊,我們何等的感謝你,藉著羅馬書,把基督徒生命成長的過程這麼清楚地啟示出來。我們蒙恩得救之後,都要走上成聖的道路。幫助我們在將來幾個禮拜讀經的過程中,能夠明白如何走成聖的道路。願你賜給我智慧和啟示的靈,能夠從經文中得著亮光、得著啟示,作為我每天生活的指引。也祝福我所在的教會,能夠有一個合適的生態環境,讓聖徒們都能在生命中得著供應,並且在生活中顯出美好的見證。這樣的禱告、祈求、和感謝,是奉主耶穌基督的聖名。